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Indholdsfortegnelse



Gartnerierhvervet har oplevet et år
fuld af forandringer. Markeds- og kon-
kurrencesituationen er skærpet, og
på blomstereksportmarkedet står vi
overfor et Holland, som har tilkæmpet
sig markedsandele. Afsætnings-
strukturen er under pres med en
detailhandel, der er sværvægter, når
der skal forhandles priser. Men også
på grund af et generelt øget pres på
produktionsomkostningerne. 

Ved fastlæggelsen af vore indsatsom-
råder er det afgørende, at vi i DEG
tager udgangspunkt i erhvervets
udfordringer. Markeds- og konkurren-
cesituationen, herunder globalisering-
en og EU-udvidelsen, behovet for
innovation og udvikling, men også de
samfundsmæssige krav, som vores
omverden stiller til os. 

Erhvervets udfordringer har også
betydet nye udfordringer for organisa-
tionen. Både den politiske og den
administrative del. 

DEG spænder vidt fra de grønne og
blomstrende planter til frugt og grønt.
Denne bredde er en styrke, som vi

skal forstå at udnytte. Og netop der-
for må vi fokusere det politiske arbej-
de. De overordnede politiske diskus-
sioner og strategiske beslutninger
skal finde sted i en mindre, men stærk
og fokuseret bestyrelse. De ligeså vig-
tige, men mere sektorspecifikke pro-
blemstillinger, skal drøftes i udvalgs-
sammenhænge, hvor alle de rigtige
folk er til stede. Dette er kort fortalt
grundtanken i det arbejde, der i løbet
af året er pågået omkring den politis-
ke organisering. 

Også den administrative del af bran-
cheorganisationen er til hver en tid
underlagt et krav om forandring og
optimering. Vi skal matche vores
omgivelser både politisk og fagligt for
at sikre den maksimale indflydelse.
Og vi skal sikre, at vi opnår flest muli-
ge resultater for færrest mulige res-
sourcer. Derfor skal vi udnytte syner-
gier, hvor vi har fordel af det, og
omvendt udvikle ekspertiser indenfor
egne rækker, hvor vi vurderer, det er
nødvendigt. 

Det har været grundtanken i det for-
gangne års arbejde med en tættere

kobling til Landbrugsraadet i det poli-
tiske- og foreningsmæssige arbejde.
Herudover en udvikling af synergier
og fællesskab i den rådgivningsmæs-
sige del af organisationen i forhold til
Dansk Landbrugs Rådgivningscenter
i Skejby.

Ledetråden i alle ændringer har været
fokusering, optimering og en gen-
nemsigtighed i forhold til medlemmer-
ne og kunderne.

DEG skal afspejle og reagere på
erhvervets behov. Det skal ske gen-
nem en konstant dialog mellem med-
lemmer og den politiske og adminis-
trative ledelse i DEG. En opfordring og
en invitation herfra fra os til jer. 

Af samme grund har vi valgt en ny
form til foreningens beretning. Vi vil
med fokus på medlemmerne og med
udgangspunkt i konkrete historier for-
tælle, hvad de politiske resultater
betyder for gartneren, og hvilke udfor-
dringer, der venter forude.

God fornøjelse med DEG’s beretning.

Erhvervets udfordringer
- fremtidens indsatser
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Poul Thage Pedersen
Bestyrelsesformand i Dansk
Erhvervsgartnerforening.

Jan Hassing
Administrerende direktør.



Traditionelt set har Tyskland været
den største aftager af danske potte-
planter. I 2003 lå eksporten af potte-
planter til Tyskland på 34%.
Næststørste marked var Sverige med
18%. Tysk økonomi lider imidlertid af
lav vækst med høj arbejdsløshed og
nedsat købekraft til følge. Og der er
ikke tegn på, at denne udvikling er
ved at vende. 

Det betyder, at de danske gartnere
må opsøge og udvikle nye markeder.
Lige nu er der en positiv udvikling i
gang i bl.a. Skandinavien og Rusland,
og salgsselskaberne spår en fremtid
for danske gartnere på disse marke-
der.

Hjemmebanefordel i Sverige
Lars Bay-Smidt, salgsdirektør i Bøg
Madsen, vurderer, at der er gode
afsætningsmuligheder på det skandi-
naviske marked. Med de rette inves-
teringer kan Danmark styre markedet
om 7-8 år.  

“Vi oplever en stigende efterspørgsel
fra det skandinaviske marked. Vi har
nogle logistiske fordele samtidig med,
at det danske sortiment matcher
efterspørgslen”, siger Lars Bay-
Smidt.

Salgsdirektøren understreger dog, at
der fortsat skal satses på produktud-
vikling, idet erhvervet er underlagt nye
forbrugermønstre, der stiller nye krav
til producenterne. 

“Detailhandlen står for en stigende
andel af omsætningen af planter.
Dertil kommer, at forbrugerens indkøb
af potteplanter er enorm lystbetonet.
Købet er efterhånden betinget af
humør, vejr og præsentation”, siger
Lars Bay-Smidt.

Han ser tre muligheder, der kan sikre,
at udfordringen imødekommes -
bedre transportsamarbejde, produk-
tion efter efterspørgsel samt fokus på
prisen via aftalesalg. Alle tre er opga-
ver, der skal løses af erhvervet i fæl-
lesskab. 

“Vi forventer os meget af det skandi-
naviske marked. En succes er dog
afhængig af samarbejde. Vi skal tilba-
ge til de gamle roller, hvor gartner og
salgsorganisation bakker hinanden
op. Der er ingen fremtid i en yderlige-
re polarisering af vores erhverv”, lyder
opfordringen fra salgsdirektøren.

Potentiale i Rusland
Hvor Skandinavien har mange lig-
hedspunkter til vores hjemmemarked,

er der store forskelle, når talen falder
på Rusland.

Claus Højgaard, area manager i
GASA Group, har været vidne til en
voldsom vækst på det russiske mar-
ked. Årlige vækstrater på 25 % har
ikke været ualmindeligt.

“Potentialet i Rusland er helt enormt.
Middelklassen er voksende, og den vil
gerne bruge penge på potteplanter”,
fortæller Claus Højgaard. “Danmark
har et godt ry i landet – både hvad
angår fleksibilitet og kvalitet af pro-
dukterne. Vi leverer små mængder af
et bredt sortiment. Det passer godt til
det russiske marked”.

Med de store detailkæders indtog på
det russiske marked er mulighederne
voksende. Claus Højgaard ser positivt
på udviklingen, og vurderer, at fremti-
dens salg i Rusland bygger på samar-
bejder med lokale importører i varie-
rende grad. 

“Markedet er pt. for lille til, at vi kan
praktisere aftalesalg ud over højtider-
ne, men i takt med kædernes større
indflydelse vil dette ændre sig”, lyder
det fra Claus Højgaard, der er
opmærksom på, at jo mere salgsor-
ganisationerne præger de lokale
importører, jo større bliver ordren. 

“For at udnytte mulighederne i mar-
kedet skal der investeres tid og
penge. Vi er meget opmærksomme
på de kulturelle forskelle, der er
mellem Danmark og Rusland. Vi går
ydmygt og med tålmodighed til
opgaven. Danmark kan løfte opga-
ven gennem et positivt samarbejde
mellem gartner og salgsorganisa-
tion”, siger Claus Højgaard og under-
streger, at det er nu, erhvervet skal i
gang, hvis de russiske forbrugere i
fremtiden skal have danske potte-
planter i vindueskarmene.

Hvilket sprog taler
forbrugeren af danske

Af: Ditte Bjerrisgaard Bundesen    potteplanter?
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Lars Bay-Smidt,
salgsdirektør i Bøg Madsen.

Claus Højgaard,
area manager i GASA Group.



Rusland er et potentielt meget loven-
de marked, når det gælder eksport af
danske potteplanter og planteskole-
planter.

Derfor var det også en alvorlig situa-
tion, da der i efteråret 2004 opstod
problemer med eksporten af planter
fra Danmark til Rusland; problemer,
som endte med et russisk forbud
mod import af planter fra Danmark i
tre måneder.

Konflikten udløses
Problemerne startede i sommeren
2004, hvor Rusland lukkede for
importen af planter fra Holland, dels

på grund af fund af uønskede skade-
gørere, dels på grund af mistanke om
forfalskede certifikater. Flere lande
fulgte efter, og i november 2004 mod-
tog de danske myndigheder den før-
ste melding fra de russiske plante-
sundhedsmyndigheder om, at der var
problemer med fund af trips i danske
plantepartier. 

Udover en trussel om lukning for
importen fra Danmark stillede
Rusland over for EU krav om, at der
inden den 1. maj 2005 skulle indføres
et fælles EU-certifikat, som var sikret

mod de forfalskninger, det tilsynela-
dende var vanskeligt at undgå med
de eksisterende certifikater.

Meget hurtigt viste det sig dog, at der
var tale om udenlandske varepartier
med forfalskede danske plantesund-
hedscertifikater. Flere tilfælde fulgte
efter, og trods en intens indsats fra
både erhvervet og Plantedirektoratet
for at opklare sagerne og afværge
yderligere indgreb fra russisk side
besluttede de russiske myndigheder
at lukke for importen af planter fra
Danmark midt i januar måned. Et
alvorligt tilbageslag for den danske
planteeksport.

Vellykket besøg
Men de danske myndig-
heder og EU arbejdede
hårdt på at finde en løs-
ning både på en åbning
af det danske marked og
på at udarbejde et nyt,
kopisikret EU-certifikat.
Plantedirektoratet havde
mange bilaterale forhand-
linger med de russiske
myndigheder, og sidelø-

bende hermed forhandlede en EU-
delegation, med dansk deltagelse, på
at finde en løsning på spørgsmålet
om plantesundhedscertifikaterne.

Begge dele lykkedes heldigvis. Efter
et vellykket besøg i Danmark meddel-
te de russiske plantesundhedsmyn-
digheder i april måned, at importstop-
pet blev ophævet den 20. april. Og da
EU i mellemtiden havde udarbejdet et
nyt certifikat, som blev godkendt af
de russiske myndigheder, var vejen
banet for, at eksporten af danske
planter til Rusland kunne genoptages.

Russisk importstop
for danske planter

Af: Helle Græsted Bennedsen
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Dansk helhed
Der var noget for enhver smag, da
danske potteplantegartnere i år
udstillede på den internationale
plantemesse IMP i Essen. Tradi-
tionen tro var hal 5 danskernes,
der dels med individuelle stande,
dels med en fællesstand var en
flot repræsentant for danske pot-
teplanteerhverv. 

På fællesstanden var der i år 107
gartnerier repræsenteret samt
otte nye trends. Der var stor fokus
på anvendeligheden af danske
potteplanter, og det var noget, der
faldt i publikums smag. 

Også de danske planteskoler var
synlige i Essen. Seks danske
planteskoler havde for første gang
i år slået sig sammen om en fæl-
lesstand, hvor de præsenterede
et flot udsnit af planteskoleplanter.



“Prydplanter i Kina er en luksusvare,
og kvaliteten er intet sammenlignet
med den danske, så der er bestemt
et marked for de danske gartnere, der
har mod på udfordringen”. Sådan
lyder meldingen fra direktør i DEG
GreenTeam Henrik Danielsen. 

DEG GreenTeam har fra efteråret til-
budt rådgivning til gartnere, der
ønsker at etablere sig eller indgå pro-
duktionssamarbejder i dette store
land.

Gunstigt klima
DEG GreenTeam har i sine undersø-
gelser af det kinesiske marked foku-
seret på det sydlige Kina – nærmere
betegnet Perleflodsdeltaet. Klimaet er
her gunstigt for gartneribrug, ligesom
infrastrukturen er noget nær europæ-
isk standard. 

Også arbejdsklimaet er gunstigt. DEG
GreenTeams erfaringer med arbejds-
kraft i Kina vidner om, at man gerne vil
have viden om sit arbejde, således at
man kan få anerkendelse og ære af
godt arbejde. Derudover er kombina-
tionen af høj effektivitet og lave løn-
omkostninger medvirkende til at
skabe gunstige konkurrenceforhold i
landet.

Asiens Alsmeer
Og konkurrencen på det kinesiske
potteplantemarked er stigende.
Landets afsætningssystemer har
gode kontakter til de øvrige asiatiske
lande, og man har en klar ambition
om at blive Asiens Alsmeer. Der er på
nuværende tidspunkt opbygget de
faciliteter, der på sigt skal håndtere de
forventede mængder prydplanter. 

DEG GreenTeam var med, da den 7.
udgave af Hortiflorexpo China åbnede
i Shanghai. Her var forskellen mellem
de kinesiske og importerede produk-
ter slående. Med de lave lønomkost-
ninger er det kinesiske marked natur-
ligvis ikke gearet til en høj grad af
automation i produktionsprocesser-
ne, der kan sikre en mere ensartet
kvalitet. Derimod har de brug for

viden til at højne kvaliteten af deres
produkter. DEG GreenTeam vurderer,
at det er på dette område, dansk
gartnerierhverv har noget at byde det
kinesiske marked.  

Kina er ikke som Europa
Trods stigende kapitalisering og kom-
mercialisering i Kina er skellet til
Europa stort. Mest iøjnefaldende er
naturligvis de kulturelle og samfunds-

politiske forskelligheder, men også på
det administrative og produktions-
mæssige område er forholdene
meget anderledes end dem, vi er
kendt med i Vesten. 

Det er netop i disse processer, DEG
GreenTeam kan levere kompetent
rådgivning. DEG GreenTeam har eta-
bleret seriøse kontakter både på det
politiske niveau såvel som på det fag-
lige. Senest er der indgået et samar-
bejde med en international udvik-

lingsorganisation, der arbejder for at
“gøde jorden” for dansk gartnerier-
hvervs muligheder i Kina.

Imødekom globaliseringen
Det kinesiske gartnerierhverv tæller i
dag cirka 1 million hektar under glas
og plast, og dette tal er stigende.
Hvert år bygges der således 150 hek-
tar nye huse, fortrinsvis af kineserne
selv, men også af udenlandske inves-

torer. Det kinesiske marked er tydeligt
et marked i vækst.

De pressede priser på det europæis-
ke marked er et vigtigt argument for
at imødekomme globaliseringen og
søge nye markeder. DEG Green-
Team tror på en fremtid for dansk
gartneri i Kina. Derfor fortsætter
opbygningen af netværk og faglige
kontakter i dette store land i den
kommende tid, så udviklingen af
erhvervet kan fortsætte.

I østen stiger solen op
Af: Ditte Bjerrisgaard Bundesen
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Den 1. september 2004 gav års poli-
tisk pres fra DEG endelig resultat -
Nettobetalingen af energiafgifter blev
en realitet. Daværende skatteminister
Svend Erik Hovmand var lydhør over-
for at afhjælpe en urimelig likviditets-
belastning og unødig bureaukrati i
dansk gartnerier-
hverv.   

Politisk velvilje
Ønsket om nettobe-
taling af energiafgifter
har været massivt fra
erhvervet i en årræk-
ke, og løsningen på
problemet har invol-
veret mange i årenes
løb. Fra den enkelte
gartner, der til dagligt
er berørt af afgiftssy-
stemet til politiker-
kontakter i form af
breve, møder og
gartneribesøg. En af
de folketingspolitike-
re, der hjalp ordning-
en igennem, var energipolitisk ordfø-
rer og medlem af skatteudvalget Lars
Chr. Lilleholt fra Venstre.

“Energiafgifter har i mange år været en
likviditetsmæssig belastning for gart-
nerierhvervet. Indførslen af nettobeta-
lingen er et eksempel på, hvordan vi
kan sikre rammerne for et konkurren-
ceudsat erhverv”, siger Lars Chr.
Lilleholt og understreger, at det ikke
skal være danske regler, der spænder
ben for en udvikling af erhvervet.

“Dansk gartnerierhverv klarer sig i den
frie konkurrence, og det uden tilskud.
Det er fra politisk side vigtigt til stadig-
hed at sørge for gode konkurrencevil-
kår og så i øvrigt hjælpe til, hvis kon-
kurrencen bliver for hård”, fastslår
Lars Chr. Lilleholt. 

Ordningen skal til-
rettes
Desværre er en lille
håndfuld gartnere
faldet uden for regl-
erne om nettoafreg-
ning. Det drejer sig
om gartnerier, der
aftager varme fra
decentrale kraftvar-
meanlæg udskilt i et
særligt selskab.  
Lars Chr. Lilleholt
understreger, at der
ingen grund er til, at
disse gartnerier hol-
des uden for. 
Tværtimod påpeger
han, at sparede kro-

ner betyder noget på bundlinjen for
alle, og at der derfor skal være lige
adgang til ordningen. 

“Jeg har fået mange positive tilkende-
givelser fra gartnerne, der er kommet
på ordningen. En af efterårets opga-
ver bliver derfor at sikre den sidste
gruppe adgang til ordningen. DEG
har arbejdet grundigt og professionelt
med sagen fra begyndelsen, så jeg er
sikker på at, en løsning er inden for
rækkevidde”, siger Lars Chr. Lilleholt.
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Danish GAP
Fruit &
Vegetables
For at imødekomme stigende krav
fra detailhandlen igangsatte
Erhvervsudvalget for Frugt og
Grønt i foråret 2004 et udviklings-
projekt, som vil resultere i en over-
bygning på Dansk IP. Det nye kva-
litetskoncept forventes at kunne
tilbydes alle producenter af frugt
og grønt fra 1. januar 2006.

“Branchen skal til stadighed leve
op til skærpede krav”, vurderer
Mads Pedersen, Gartneriet Alfred
Pedersen & søn. “Hvis ikke vi pro-
ducenter kan eller vil imødekom-
me disse krav, risikerer vi, at
detailhandlen på længere sigt
handler uden om os”.

Overbygningen med EurepGap
betyder nødvendigvis en række
nye krav til producenterne.
Kravene skal matche de mini-
mumskrav, som EurepGap stiller,
men er fastsat efter danske for-
hold på grundlag af drøftelserne i
Erhvervsudvalget. Konceptet har
desuden været testet hos en
række producenter for at få erfa-
ringer, inden det blev sendt til
benchmarking. Blandt andet hos
Gartneriet Alfred Pedersen & søn.

“Umiddelbart kan dokumenta-
tionskravene – papirarbejdet – se
omfattende ud”, siger Mads
Pedersen, men tilføjer “Faktisk er
det meste noget, et moderne
gartneri allerede gør i forvejen.
Med EurepGap bliver dataind-
samlingen systematiseret og kon-
trolleret”.

Danish GAP Fruit & Vegetables,
der bliver navnet for det nye kon-
cept, vil organisatorisk blive ind-
placeret under Danish Quality
Crop sammen med Danish Gap
Potatoes. Landsudvalget for
Planteavl vil stå som konceptejer,
og tilmelding vil skulle ske til
Landscentret i Skejby. Opgaven
med den fysiske kontrol hos pro-
ducenterne vil blive udbudt i licita-
tion i efteråret 2005.

Ifølge Mads Pedersen skal
producenterne imødekomme

detailhandlens skærpede krav. 

Bundlinjeeffekt
Af: Ditte Bjerrisgaard Bundesen



Ved udvidelsen af EU med 10 nye
medlemslande blussede debatten om
arbejdskraft og vilkår for udenlandsk
arbejdskraft op. Vi har spurgt erhver-
vet, hvad de mener om arbejdskraft i
gartneribranchen. 

Et spørgs-
mål om
udvikling

Af:
Bestyrelses-
formand
Poul Thage
Pedersen

Globaliseringen betyder generelt for
alle erhverv øget prispres. For gartne-
rierhvervet specifikt betyder det også
et stærkt konkurrencemæssigt pres.
Og med en lønudgift, der udgør over
30% af de samlede omkostninger i
gartneriet, er prisen på arbejdskraft
en afgørende konkurrenceparameter. 

Vores største konkurrenter i Holland
og Tyskland benytter sig af billig
sæsonarbejdskraft langt under over-
enskomstmæssigt niveau. Det
udsætter vores erhverv for stor kon-
kurrenceforvridning. Skal der for alvor
ændres på den situation, kræver det
en politisk forbedring af Østaftalen. I
forhold til sidste år kan vi konstatere,
at Udlændingestyrelsens administra-
tion er blevet smidigere. Men fortsat
skal gældende lovgivning overholdes. 

Som situationen er i dag, kan vi ikke
alene konkurrere på prisen. Derimod
skal vi finde vores konkurrencemæs-
sige styrke via udvikling i produktio-
nen, produkterne og markedstilgang-
en. 

Og vi har adskillige gode eksempler
på, at danske gartnerier tager kam-
pen op på den banehalvdel, der hed-
der produktudvikling, kvalitet, tekno-
logi og automatisering. En del af løs-
ningen er at outsource en del af pro-
duktionen, og også at sætte turbo på
andre dele herhjemme. 

Dansk gartneri har således mange
muligheder for at tilpasse og udnytte
de nye vilkår, som en globaliseret ver-
den byder på. Udgangspunktet skal
være udvikling og tilpasning ud fra de
styrker og kernekompetencer, vi som
danske gartnere besidder.

En reel
mulighed
for os alle

Af: Godsejer
Gerner
Wolff-
Sneedorff,
formand for
Gartneri-,
Land- og
Skovbrugets
Arbejdsgivere

Mange producenter indenfor gartneri-
bruget har det seneste år overvejet
muligheden for at få arbejdskraft fra
de nye EU-lande i øst. Mange har
rejst ud for at se, hvordan arbejdet
sker i andre lande og lære heraf.

Denne mulighed må vi også lade stå
åben for vore nye partnere i det østli-
ge EU, så de kan komme til Danmark
og lære af dansk gartneribrug. Især
ved sæsonarbejde har vi også brug
for arbejdskraften fra øst-EU-landene,
for danske lønmodtagere står sjæl-
dent på spring for at påtage sig dette.

Hvis man selv ansætter
Danmark har benyttet sig af mulighe-
den for at lave en overgangsordning
vedrørende adgangen til beskæfti-
gelse for borgere fra de nye østeuro-
pæiske EU-lande.

Der kan gives arbejds- og opholdstil-
ladelse i indtil 1 år ad gangen på
betingelse af, at gældende regler er
overholdt. Er man godkendt til elever,
kan man overveje at ansætte en
udenlandsk praktikant. 

Brug af en under-leverandør
Et gartneri, der leverer tjenesteydelser
i en anden stat, har ret til midlertidigt
at medbringe sine ansatte.

EU’s udstationeringsdirektiv har til for-
mål at sikre mod social dumpning og
unfair konkurrence med hensyn til
løn- og ansættelsesvilkår i forbindelse
med den frie bevægelighed for tjenes-
teydelser. 

En udenlandsk virksomhed, der med
sine egne ansatte leverer tjeneste-
ydelser i Danmark, skal overholde
den danske udstationeringslov. Det
betyder, at f.eks. ferieloven, arbejds-
miljøloven og forskels-behandlings-
lovgivningen er gældende. Der gæl-
der imidlertid ikke krav vedrørende
løn. 

I sammenhæng hermed skal man
være opmærksom på fagbevægel-
sens ret til at rejse krav om overens-
komst, de skattemæssige regler ved
arbejdsudleje samt betingelserne for,
at der er tale om et reelt underentre-
prenørforhold.

Hvad mener vi om
arbejdskraft?

8



Vi tror på
outsour-
cing

Af:
Gartneriejer
Jørgen
Andersen

Måden, vi sikrer konkurrenceevnen i
gartnerierne, er gennem styring af
produktionsomkostninger. Omkost-
ningerne kan reduceres bl.a. via auto-
matisering, rationalisering eller out-
sourcing af løntunge processer.
I 1999 startede gartneriet Thorup-
lund en produktion af stiklinger i
Polen, og i løbet af tre år var den fuldt
etableret. Til dagligt styres den pol-
ske produktion fra Danmark, og vi er
på besøg 3-4 gange om året. 

Målet med outsourcing til Polen er at
sikre danske arbejdspladser. Ved at
udlægge løntunge processer køber
vi os tid til at automatisere proces-
sen, hvorefter vi kan trække produk-
tionen tilbage til Danmark. Dermed
bliver outsourcing et led i en udvik-
lingsstrategi, der på kort sigt styrker
gartneriets konkurrenceevne, og på
lang sigt kan være det, der redder
vores erhverv.

Fordelene ved outsourcing er mange
og synlige. Vi øger vores produktion,
vores konkurrenceevne, vores med-
arbejderstab. Vi høster international
erfaring både fagligt og organisato-
risk. Det er altafgørende i en global
verden.

Forhindringerne skal man naturligvis
også gøre sig klar, inden man over-
vejer en udflytning. Der er langt til
Polen - både fysisk og mentalt. Vi har

brugt mange kræfter på styring og
administration. Dertil kommer de kul-
turelle og sproglige barrierer, som
også skal overvindes. 

På Thoruplund tror vi dog på outsour-
cing. Det er ikke sikkert, at det frem-
over hedder Polen. Harmoniseringen
mellem Øst- og Vesteuropa er i fuld
gang, og de tidligere østlande arbej-
der hårdt for at matche en vestlig
standard. De nye muligheder ligger
endnu længere mod øst - Kina,
Vietnam, Taiwan. Har man volumen
med sig, er organisationen gearet, så
er der store muligheder i outsourcing
af løntunge processer.
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Sådan er
lovgivningen
• For at arbejde i Danmark skal man

have arbejdstilladelse. Arbejdstil-
ladelsen er betinget af, at der er tale
om ansættelse på dansk overens-
komst.

• Man kan også være beskæftiget i
Danmark som udstationeret fra
f.eks. en polsk virksomhed. Der skal
være tale om virksomheder, der
reelt eksisterer i hjemlandet, og de
ansatte skal være beskæftiget i
hjemlandet også og kun i Danmark i
kortere perioder. De ansatte skal
ligeledes følge arbejdsmarkedslov-
givningen i Danmark.

• Endelig kan en dansk virksomhed
vælge at indgå kontrakt med et
enkeltmandsejet firma om underle-
verancer f.eks. i form af byggeopga-
ver.

Eyvind
Vesselbo,
medlem af
Folketingets
miljøudvalg
(V)

3 skarpe til
en politiker

1. På hvilke områder har du haft
kontakt til DEG?

Det har jeg haft navnlig på pestici-
dområdet. Jeg oplever, at DEG
presser kraftigt på for at få
Danmark placeret i den rigtige kli-
mazone – den mellemeuropæiske
– og for at få afkortet sagsbehand-
lingstiden i Miljøstyrelsen. På gart-
neribesøg har jeg oplevet gartnere,
der har været meget optaget af at
reducere deres forbrug af plante-
beskyttelsesmidler og for den sags
skyld andre indsatsfaktorer. I den
sammenhæng er jeg også optaget
af spørgsmålet om godkendelse af
udenlandsk arbejdskraft. Det har
jeg også taget fat i. Nu sidder jeg
jo også i integrationsudvalget, så
på den måde er der en god faglig
kombination. 

2. Hvad er dine erfaringer med
foreningens arbejde?

DEG står for et velfungerende
erhvervspolitisk lobbyarbejde. I er
gode til at opbygge relationer, vise
os virkeligheden i gartnerierne og
være synlige i medierne. 

3. Hvad har overrasket dig mest
i forbindelse med dit samarbej-
de med DEG?

Det, der har glædet mig mest, har
været gartnernes fokus på at redu-
cere pesticidforbruget. Det er
egentlig ikke en overraskelse for
mig, men det er vigtigt, at den
positive historie bliver udbredt.

Og så hæfter jeg mig også ved,
hvilken stor betydning gartnerierne
spiller i lokalsamfundet – for
beskæftigelsen og aktiviteten i
området. Ved gartneribesøg har
jeg tænkt: De her aktive mennes-
ker, der arbejder med en sådan
ildhu, de burde altså slippe for
nogle af alle de vanskeligheder,
som vi politikere har pålagt dem. 



Jesper Mazanti Aaslyng fra KVL og
Ole Callesen fra DJF er to centrale
personer, når det gælder forskning
indenfor havebrugsområdet.

Efter et langt politisk træk lykkedes
det endelig: den 14. marts bevilgede
Det Rådgivende udvalg under
Innovationsloven knap 15 mio. kr. i
støtte til et forskningsprogram inden-
for prydplanteområdet med et samlet
budget på 30 mio. kr.
Forskningsprogrammet sikrer pryd-
planteforskningen projektbevillinger i
en kommende 4 års periode. 

Politisk lobbyarbejde
Forud er gået over et år med politisk
arbejde: kontakter til folketingets poli-
tikere, og henvendelser til Det Stra-
tegiske Forskningsråd. Samtidig med
intense forsøg på at påvirke proces-
serne omkring udformning af nye
forskningsprogrammer.

Forsknings- og udviklingsinitiativer,
der understøtter en konkurrencedyg-
tig og bæredygtig produktion af pryd-

planter i Danmark, er afgørende for
erhvervets fortsatte position som en
stærk producent af prydplanter på
det europæiske marked.

Et vigtigt argument for at fremskaffe
finansiering til forskningsprogrammet
har været forankringen i gartnerier-
hvervets videnkonsortium - Team

Horticulture. Her sikres en stærk
koordinering både mellem forsk-
ningsinstitutionerne og i forhold til
erhverv og rådgivning. Optimering af
forskningsressourcerne og fokus på
at sikre at resultaterne bliver imple-
menteret i erhvervet, er en forudsæt-
ning for, at området kan opretholde
en forskningsmæssig høj standard. 

Team Horticulture
“Programmet er det første, der er
skabt i Team Horticulture regi, og vil
derfor i høj grad danne skole for efter-
følgende programmer. Det er derfor
vigtigt at bruge programmet til at
opbygge samarbejdet”, siger Jesper
Mazanti Aaslyng, der er leder af Team
Horticulture. Team Horticulture, som
er et videnkonsortium indenfor have-
brugsområdet, blev etableret i januar
2004 og består af havebrugsforskere
ved Danmarks JordbrugsForskning

og Den Kgl. veterinær og landbohøj-
skole samt DEG GreenTeam og Frugt
og Grønt rådgivningen. 

“Vi skal bruge forskningsprogrammet
til at skabe en positiv tro på, at vi i fæl-
lesskab kan klare mere end hver for
sig. Så programmet skal i høj grad
være med til at udvikle konsortiet”
fortsætter Jesper Mazanti Aaslyng,
som i det daglige selv er ansat på
KVL. Han understreger videre, at pro-
cessen med forskningsprogrammet,
også skal sikre den lovede implemen-
tering i erhvervet. 

“Endelig skal forskningsprogrammet
også bruges til at styrke samarbejdet
med forskere udenfor konsortiet hos
f.eks. SDU og DTU, der begge indgår
i projekterne samt med yderligere et
antal erhvervspartnere”, understeger
Jesper Mazanti Aaslyng.

Med hensyn til det fremtidige arbejde
i Team Horticulture, og vilkårene for
havebrugsforskningen siger Jesper
Mazanti Aaslyng: "Den større kamp
om forskningsressourcerne kræver, at
man er vidensmæssig stærk for at
opnå noget i konkurrencen med
andre forskere. Derfor skal vi stå sam-
men og sætte det stærkeste hold, når
vi søger om projektstøtte. Så har vi
gode muligheder for at udbygge
forskningen selv i en konkurrencesitu-
ation. Og fordi vi er et relativt lille
erhverv, er det faktisk muligt at koor-
dinere endnu tættere end mange
andre steder. Det giver os et for-
spring, vi skal forstå at udnytte".

Projekter i støbeskeen
På spørgsmålet om hvilke projekter
man udover prydplanteprogrammet
har i støbeskeen i Team Horticulture,
fortæller Jesper Mazanti Aaslyng:

“Der er mange initiativer i gang blandt
andet vore projekter omkring sund-
hed, miljø og teknologi. Forbrugerne
skal sikres sunde og velsmagende

Forskning til prydplanter
- et Team Horticulture program

Af: Merete Ruager

10



afgrøder. Derfor arbejder vi på at eta-
blere projekter indenfor området
fødevare-sundhed. Vi vil gerne være
med til at dokumentere effekten af at
spise forskellige typer af grønsager,
og til at finde produktionsmetoder,
der gør dem så sunde som muligt”.

“Vi ved også, at der bliver stadig mere
fokus på metoder til at optimere pro-
duktionens miljøbelastning, herunder
energiforbruget. Og samtidig forsøger
vi at tage de nye teknologier i brug
indenfor vores område. Bioteknologi
til bl.a. at sikre bedre kvalitet, nano-
teknologi til bl.a. at sikre bedre infor-
mation om, hvad der klimatisk foregår
i et væksthus samt IT-teknologi til at
optimere produktionen. Sidst men
ikke mindst arbejdes der på at opti-
mere vores nuværende væksthus-
konstruktion med nye muligheder, så
erhvervet er klar til fremtidens produk-
tionssystem”, afslutter Jesper
Mazanti Aaslyng.

Eksperter hos Danmarks
Jordbrugsforskning i Årslev
Forskningsprogrammet for prydplan-
ter er en vigtig finansiering for DJF i
Årslev, hvis speciale er indenfor have-
brugsforskningen. Forskningschef
Ole Callesen fortæller:
“Vi stod i en situation, hvor store pro-
jektindtægter løb ud. Det var derfor
afgørende, at det lykkedes at erstatte
nogle af disse med de projekter, som
vi kalder prydplanteprogrammet. Det
betyder, at vi kan deltage i projekter-
ne med vore stærkeste kompeten-
cer”. 

På spørgsmålet om hvad DJF Årslev
betyder for gartnerierhvervet, svarer
Ole Callesen: 
“Vi har et forsøgsanlæg og nogle dyg-
tige medarbejdere, der kan lave
forskning af høj kvalitet. Netop den
samlede indsats rettet mod planters
holdbarhed kunne ikke gennemføres
uden DJF i Årslev. Jeg er overbevist
om, at planters holdbarhed vil være

en konkurrence-
parameter på det
vanskelige euro-
pæiske marked.
Nøglen til at opnå
gode produkter
ligger i planternes
genetik og i høj
grad i de dyrk-
ningsforhold, som
planterne produ-
ceres under.
Forskningen sikrer, at man hele tiden
er fremme i skoene. 

Jeg ved godt, at mange gartnerier
laver meget udviklingsarbejde selv,
men når det kommer til dyrknings-
undersøgelser, så kræver det særlige
faciliteter for at få de rigtige svar fra
planterne på det, man udsætter dem
for.

F.eks. har prydplanteforskningen i det
såkaldte ressource-minimeringspro-
gram ført til energibesparelser på
måske 20% i erhvervet og vist, at
potentialet for besparelser nok snare-
re er 40%, hvis alle resultater udnyt-
tes. Sådanne resultater viser tydeligt
værdien af en forskning for gartneri-
erhvervet”.

Forskningens anvendelse
For at sikre at forskningen bliver
anvendt i gartnerierne, er rådgiv-
ningsvirksomheden en vigtig del af
såvel prydplanteprogrammet som
hele Team Horticulture.

“Vi er bindeleddet mellem forskning
og rådgivning, og det er vigtigt, at vi
er med hele vejen, så vi kan påvirke
processen lige fra tanke til færdigt
resultat. Vi kender erhvervet og deres
behov. Og vi kan bringe resultaterne
ud, så snart de er klar”, siger Jens
Rystedt chefkonsulent i DEG Green-
Team med vanlig entusiasme.

På spørgsmålet om hvad gartneren
kan bruge Prydplanteprogrammet til,

understreger
Jens Rystedt, at
det vigtigste er
fokus på og vid-
en om at dyrke
kvalitetsplanter,
og i denne for-
bindelse redska-
ber til brug ude i
gartnerierne.

Også i fremtiden ser Jens Rystedt
rådgivningens rolle som en del af
forskningsprogrammer som værende
det eneste rigtige: “Det er i tråd med
holdningen på bjerget. Viden skal
bruges, “fra tanke til faktura”, som
regeringen udtrykker det, og det er
derfor vigtigt, at vi er med både for at
få resultaterne brugt, men også for at
udvikle og bringe rådgivningsvirksom-
heden videre. Vi skal derfor i fremti-
den deltage mere aktivt i “ny viden og
udvikling” og gerne i et givtigt samspil
med forskerne”.
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Prydplante-
programmets
indhold:
»Prydplantekvalitet og dyrkningsmetoder«

Prydplanteprogrammet er et omfattende
forskningsprogram omkring dyrkningsmeto-
der og deres betydning for plantens kvalitet
- såvel ydre kvalitet (vækstform, farve og
blomsterudseende) som indre kvalitet (hold-
barhed og belastninger). 

Programmet består af 7 delprojekter:
1. Kontrolleret stress
2. Planters forsvar overfor

svampesygdomme
3. Plantekvalitet, stress, klima og insekter
4. Udvikling af holdbarhedstest
5. Dyrkningsmedier
6. Stress friland
7. Vejen til holdbarhed

Jens Rystedt, Chefkonsulent
i DEG GreenTeam.



Den 15. juni 2005 stillede medlem
af Folketingets Skatteudvalg
Mikkel Dencker (DF), et § 20
spørgsmål til Skatteminister
Kristian Jensen:

“Vil regeringen overveje at give gart-
nerierhvervet fradragsret for udgifter
til nedrivning af væksthuse og depo-
nering af bygningsaffaldet med hen-
visning til bygningernes særlige
karakter og korte levetid?”

Der findes i Danmark mellem 100.000
og 150.000 kvadratmeter væksthus,
som står tomme. Heraf skønner DEG,
at 2/3 er teknisk eller økonomisk for-
ældede og derfor tjent til nedrivning. 

Udgifterne til nedrivning og depone-
ring udgør omkring 100 kr. pr kva-
dratmeter væksthus. Disse udgifter er
ikke fradragsberettigede i den skatte-
pligtige indkomst. Det betyder, at de
gamle væksthuse i mange tilfælde får
lov til at stå og forfalde, hvilket kan
være skæmmende for både landska-
bet og erhvervet.

“Der skal være et incitament for at
fjerne de udslidte væksthuse. Som
situationen er i dag, er gartnernes
valg om at undlade nedrivning af byg-
ningerne forståelig”, siger Mikkel
Dencker. “Når svaret foreligger, vil jeg
vurdere, om der kan findes en løsning
på problemerne i forbindelse med
efterårets finanslovsforhandlinger”.

Statsskatteloven er en hindring for
fradragsretten i den skattepligtige ind-
komst. Loven indrømmer nemlig kun
fradrag for udgifter, som “er nødven-
dige for at opretholde eller vedligehol-
de en indtægt”. Alle andre udgifter
vedrører privatsfæren. 

Ligningsrådet har i et konkret tilfælde
givet adgang til modregning ved
opgørelsen af ejendomsavancebe-
skatningen. Adgangen har imidlertid
kun værdi i forbindelse med et salg,
som tilmed skal udløse avancebe-
skatning. Ønsker gartneren at blive

boende på ejendommen, har en
adgang til modregning ingen betyd-
ning.

I de tilfælde, hvor der i forbindelse
med nedrivningen skal opføres en ny
bygning på grunden, er der mulighed
for at indregne omkostningerne til
nedrivningen og deponering af byg-
ningsaffald i afskrivningsgrundlaget
for den nye bygning. Denne mulighed
benyttes ofte i byerne, men kun i
sjældne tilfælde inden for landbrug og
gartneri.

DEGs synspunkt er, at omkostninger
til nedrivning af bygninger og depone-
ring af bygningsaffald skal ses som en
integreret del af den samlede investe-
ring. De omkostninger, der er forbun-
det med et ophør, skal derfor kunne
fratrækkes på lige fod med alle andre
nødvendige driftsomkostninger. Det
gælder for almindelige driftsbygninger
- og især væksthuse, hvor levetiden
er særlig kort.

Skat ved ophør
Af: Bjarne Pugholm Johansen
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Mikkel Dencker, DF, er lydhør for, at
omkostninger til nedrivning af byg-
ninger skal ses som en integreret del
af den samlede investering.

I efteråret 2004 relancerede DEG
sin hjemmeside. Dette tiltag var et
led i foreningens kommunikations-
strategi, der skal sikre medlem-
merne rettidig information om
gartnerierhvervet.

Rettidig information er små og
store nyheder fra det omkringlig-
gende samfund, der afspejler og
påvirker vores erhverv. Men det er
også en løbende orientering om
foreningens strategier, aktiviteter
og resultater - både hvad angår
medlemmer, herunder kredse,
sektorer og enkeltgartnerier samt
erhvervspolitik og foreningens
arbejde.  

Den nye hjemmeside har dagligt
omkring 1000 besøgende. En
gennemsnitlig bruger klikker sig
ind mellem kl. 8 og kl. 16, måske
med et lille kig efter aftensmaden.
Og det er bl.a. nyheder, artikler fra
Gartner Tidende samt gode råd
fra rådgivningen, der læses.

Med andre ord - www.deg.dk er
en rigtig arbejdsside, som folk
med professionel interesse for
vores erhverv bruger flittigt. Derfor
vil vi også fremover arbejde for at
sikre både vore medlemmer og
samfundet nem og hurtig adgang
til en samlet information og viden
om gartnerierhvervet.

1000
besøgende

hver dag



Gartnerierhvervets nuværende bran-
cheaftale med Energistyrelsen udløber
d. 31.12. 2005. Der er i denne aftale
opstillet målsætninger om at reducere
energiforbruget til opvarmning og
elforbruget til vækstlys med henholds-
vis 3 % og 5 % set i forhold til
udgangsåret 2002.

DEG har i en udar-
bejdet årsrapport
gældende for 2004
foreløbig opgjort, at
det samlede energi-
forbrug er faldet med
ca. 5 %. Det samle-
de fald dækker over en reduktion i
energi til opvarmning på næsten 9 %,
mens elforbruget omvendt er steget i
perioden.

DEG har startet drøftelserne med
Energistyrelsen om indholdet i den
kommende brancheaftale gældende
for årene 2005-2007. Blandt forhand-
lingsemnerne er:

• fastsættelse af nye “sær-
lige undersøgelser”, der
skal medvirke til at optime-
re energiforbruget i vækst-
husene, og

• fastsættelse af ny ener-
gimålsætning, der for-
mentlig også vil blive
opgjort i forhold til pro-
duktionens størrelse.

For DEG er det en
væsentlig målsætning at
undgå unødvendigt bure-
aukratisk bøvl i den ny
aftaleperiode, og fore-
ningen har nedsat en
gruppe bestående af
DEGs formand og repræ-
sentanter fra PfP og VGS
til at følge forhandlingerne
med Energistyrelsen.

Særlige brancheaftaler
kendes også fra Holland,

hvor gartnerierhvervet i begyndelsen
af 90erne indgik en såkaldt MJ-aftale
(“mangeårsaftale”) med myndighe-
derne. Målsætningen er, at gartneri-
produktionen i 1980 skal kunne frem-
stilles i 2010 med 35 % af det davæ-
rende energiforbrug.

Der er i denne for-
bindelse udviklet et
“energi-effektivitets
indeks”, hvor måltal-
let er 35. I øjeblikket
er de hollandske
gartneres energiind-
eks opgjort til 53.

Det er imidlertid karakteristisk, at stør-
stedelen af fremgangen er sket i
årene forud for aftalens indgåelse, og
at de seneste 17 år kun har givet en
forbedring på 7 procentpoint.

Det er DEGs ambition med
Energistyrelsen at nå frem til en aftale,
der har reel betydning for energifor-
bruget i vores erhverv.

Brancheaftale
Af: Leif Marienlund
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Fokus
på
forbrugeren

Kampen om forbrugerens gunst
er noget, alle gartnere bokser
med, og som bliver hårdere og
hårdere i de kommende år, i takt
med at mængden af udenlandske
produkter på hylderne stiger. Og
hvorfor skal forbrugeren vælge de
danske produkter frem for de
udenlandske, hvis disse ligefrem
er billigere? 

I Erhvervsudvalget for Frugt og
Grønt har man erkendt, at positio-
neringen af dansk frugt og grønt
skal styrkes. Derfor iværksatte
udvalget i begyndelsen af året en
forbrugerundersøgelse, der skulle
belyse forbrugerens holdninger og
præferencer ved dansk frugt og
grønt. Resultaterne skal nu bru-
ges i udformningen af en fælles
kommunikationsplatform, der skal
koordinere og dermed styrke den
samlede markedsføringsindsats
af frugt og grønt.

“For DEG er det en
væsentlig målsætning at

undgå unødvendigt 
bureaukratisk bøvl i den ny

aftaleperiode”

Det mener forbrugeren om

dansk frugt og grønt:

• Indkøbet sty
res af udbu

det i

butikken

•Vigtigste køb
sparametre er smag,

udseende, fr
iskhed, anve

ndelighed

og pris

• Præferencen er 
sæsonbestemt

• Dansk frugt 
og grønt er 

lig sommer,

sol og hygge

• I sæsonen er fo
rbrugeren vil

lig til at

betale mere for de d
anske produ

kter

• Noget frugt o
g grønt er m

ere mode-

rigtig end a
ndet



Gennem længere tid har der i DEG
været stor fokus på problemerne med
erhvervets mangel på nødvendige plan-
tebeskyttelsesmidler. I flere kulturer
mangler der helt midler til bekæmpelse
af alvorlige skadegørere, og det er en
uholdbar situation, som Grøn
Plantebeskyttelse og DEGs erhvervs-
politiske afdeling arbejder på at forbe-
dre.

“Problemerne kan bl.a. henføres til den
meget langvarige sagsbehandlingstid i
Miljøstyrelsen. Den medfører, at vi f.eks.
i øjeblikket mangler effektive midler til
bekæmpelse af spindemider, gråskim-
mel og fusarium i hus og på friland,
siger Henrik Sivertsen, Grøn
Plantebeskyttelse.

“Vi forsøger derfor hele tiden på at
formå Miljøstyrelsen til at fremme sags-
behandlingen bl.a. ved at argumentere
for at prioritere ansøgninger meget højt
i de tilfælde, hvor der er tale om at løse
akutte problemer, og hvor der f.eks.
helt mangler godkendte midler.
Miljøstyrelsen er i mange tilfælde hel-
digvis lydhør over for erhvervets proble-
mer, men de afsatte ressourcer står
ikke mål med bunken af ansøgninger,
siger Henrik Sivertsen.

Klimazoner kan være løsningen 
For DEG er det vigtigste spørgsmål i
øjeblikket revisionen af EU-forordning-
en om plantebeskyttelsesmidler og ind-
førelsen af godkendelse af midler inden
for klimazoner. EU-Kommissionen har
for længst erkendt problemet med de
manglende plantebeskyttelsesmidler til
små kulturer, og ideen med klimazoner-
ne er derfor, at arbejdet med godken-
delse af midlerne kun skal ske i et land
inden for klimazonen, hvorefter det
umiddelbart kan godkendes i de øvrige
lande. Det sparer ressourcer hos de
nationale myndigheder og vil forhå-
bentlig få som konsekvens, at færre
omkostninger til godkendelser også vil
betyde flere plantebeskyttelsesmidler til
rådighed for de små kulturer.

Men i det foreløbige udkast til ny for-
ordning er Danmark placeret i en nord-

lig zone sammen med Sverige, Finland
og de baltiske lande. For erhvervet er
denne placering uacceptabel, fordi den
nordlige zone ikke vil være interessant
for kemikaliefirmaerne, og konsekven-
sen vil være, at der vil blive ankerkendt
for få midler til gartneri og frugtavl. 

DEG arbejder derfor kraftigt på, at
Danmark placeres i den mellemeuro-
pæiske zone sammen med bl.a.
Holland, Tyskland og England, hvor de

produktions- og plantesundhedsmæs-
sige forhold meget ligner de danske, og
hvor der i forvejen er et samarbejde
med hensyn til udveksling af data i for-
bindelse med godkendelsesansøgning-
er.

Der har været stor forståelse for erhver-
vets synspunkt hos en række af de fol-
ketingspolitikere, DEG i det forløbne år
har haft kontakt til, og som ved selvsyn
har kunnet se konsekvenserne af
manglen på plantebeskyttelsesmidler i

forbindelse med besøg i gartnerier og
frugtplantager. 

DEG håber derfor også på, at erhver-
vets gode argumenter for en placering i
den mellemeuropæiske zone vil få
afgørende indflydelse på beslutninger-
ne, når de danske myndigheder nu skal
i gang med en nærmere vurdering af
Kommissionens forslag til forordning,
herunder spørgsmålet om Danmarks
placering i klimazonerne.

Gode argumenter
Af: Helle Græsted Bennedsen
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Henrik Sivertsen arbejder på at sikre
erhvervet de nødvendige plantebe-
skyttelsesmidler.



Gartner
Tidende
Færre udgaver -
uændret side antal

Det kostede hverken tekst- eller
annoncesider fra årsskiftet til
2004 at konvertere Gartner
Tidende fra ugeskrift til udgivelse
hver anden uge. 

Det samlede sideantal i regn-
skabsåret 2004/05 var således
kun 16 sider færre i forhold til
regnskabsåret 2003/04. 

Der er i 2004 investeret i ekstra
oplag og forsendelse til særlige
målgrupper med henblik på at
udvide læserkredsen. Initiativet
gentages i 2005 i takt med en
ændret redaktionel linie. Det er
endvidere hensigten fra årsskiftet
2006 at etablere en abonne-
mentsordning for ikke-medlem-
mer af DEG.

Økonomi
Gartner Tidendes regnskabsresul-
tat i 2004/05 blev et underskud
på 27.000 kroner mod et budget-
teret overskud på 177.000 kroner. 

Dette resultat skyldes primært
ekstra udgift til trykning og forsen-
delse. Det er dog vigtigt at under-
strege, at der i annonceomsæt-
ningen ikke er tabt penge på por-
teføljen.

“Nogen bliver nødt til at gå foran. Det
er den eneste måde, vi kan få de
andre med…”

Sådan var argumen-
tationen i 1996, da
Danmark indførte sin
helt egen CO2 afgift
på et tidspunkt, hvor
det efter flere års forhandlinger ikke
var lykkedes at opnå den nødvendige

enighed om en fælles EU afgiftsord-
ning.
Det viste sig som bekendt senere, at

vi aldrig fik de andre
med. I stedet er der
nu blandt EU-lande-
ne opnået enighed
om, at det ny CO2
kvotesystem er

måden at opnå klimapolitikkens mål-
sætninger.

Men hermed har den danske CO2
afgiftsmodel samtidig mistet enhver
form for logisk begrundelse. Og hvad
værre er - gartnerierne og andre elfor-
brugere bliver reelt udsat for en dob-
beltbeskatning i form af en forhøjet
elpris oven i CO2 afgifterne.

“Disse vilkår er urimelige, og vi arbej-
der for at afskaffe de danske CO2
afgifter”, lyder det fra erhvervspolitisk
medarbejder Leif Marienlund. 

Foreløbig har Skatteminister Kristian
Jensen nedsat et embedsmandsud-
valg, der i 2007 skal fremkomme med
forslag til at forenkle og modernisere
det danske afgiftssystem.  

“Efter vores opfattelse er der bestemt
ingen grund til at tøve så længe. Efter
pres fra DEG og Landbrugsraadet har
regeringen forpligtet sig til i efteråret
2005 nærmere at vurdere dobbeltbe-
skatningens omfang og mulighederne
for at reducere den, siger Leif
Marienlund og understreger DEGs
budskab: “Brug den gode anledning
til helt at afskaffe dobbeltbeskatning-
en her og nu”.

Tag én
- betal for to

Af: Ditte Bjerrisgaard Bundesen
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“Efter vores opfattelse er
der bestemt ingen grund

til at tøve så længe”



Da den ny landbrugslov trådte i kraft
d. 1. september 2004 fik gartnerier-
hvervet nogle nye og udvidede spille-
regler. Eksempelvis generel adgang til
at anvende holdingselskaber.
Samtidig blev de gartnerisagkyndige
fuldgyldige medlemmer af de amts-
lige jordbrugskommissioner, der
administrerer loven. 

Hvad har det betydet i praksis?
Spørgsmålet går videre til gartneriejer
Johnny E. Petersen, der er gartneri-
sagkyndigt medlem af de 5 jord-
brugskommissioner på de østlige øer.

“Jeg oplever, at det er vigtigt, at vi sid-
der med ved bordet, når den endelige
beslutning bliver taget. Det betyder, at
jeg kan høre de enkelte medlemmers
synspunkter og igennem hele proces-
sen har mulighed for at bidrage med
vurderinger om gartnerierhvervets
særlige vilkår”, siger Johnny E.
Petersen, og føjer til, at han er af den
opfattelse, at der er lydhørhed over
for gartneriets situation i kommissio-
nerne.

“Men forudsætningen er, at man
møder velforberedt op og argumente-
rer sagligt i de enkelte sager. Det er
nødvendigt at have de store briller på
– og det gælder for alle medlemmer i
kommissionen – for at sikre trovær-
dighed og få arbejdet til fungere opti-
malt”, påpeger Johnny E. Petersen.

Det større spillerum indenfor land-
brugsloven betyder, at der er fjernet
barrierer for gartnerierhvervets nød-
vendige strukturudvikling. Men
Johnny E. Petersen understreger, at
det også er afgørende, at den enkelte
ansøgning er gennemtænkt, for at
lovens muligheder kan udnyttes
bedst muligt. 

“Der er for eksempel ingen grund til at
ansøge om at få ophævet landbrugs-
pligten på en gartneriejendom, hvis
det man ønsker, kan lade sig gøre
inden for lovens rammer”, siger
Johnny E. Petersen, der af samme
grund anbefaler ansøgere om først at
søge rådgivning hos DEG.

Som noget nyt er der nedsat en føl-
gegruppe, der mødes to gange om
året, og som består af de forskellige
gartnerisagkyndige med sekretariat i
DEGs Erhvervspolitiske Afdeling. 

“Denne gruppe er vigtig”, siger
Johnny E. Petersen og fortsætter:
“Den giver os mulighed for at samar-
bejde på tværs af landet, og giver os
nyttig viden om, hvordan gartnerisa-
ger bliver tacklet andre steder. Der er
hermed skabt sikkerhed for, at vi kan
varetage gartneriets interesser bedst
muligt”, slutter den gartnerisagkyndi-
ge, der det sidste år har deltaget i
behandlingen af omkring 10 konkrete
gartnerisager.

Fuldgyldige
medlemmer

Af: Leif Marienlund
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Sport &
Spinat 

Til september slår Experimen-
tarium dørene op for en særudstil-
ling, der sætter motion, mad og
livskvalitet på dagsordenen.
Under navnet Sport & Spinat vil
besøgende i alle aldersgrupper fra
efteråret kunne erhverve sig viden
om sammenhængen mellem mad
og motion. Særudstillingens
erklærede må er at give sved på
panden, smil på læben og stof til
eftertanke.

Når talen falder på sundhed, så er
det naturligt også at sige frugt,
grøntsager og krydderurter. Og
disse er heller ikke glemt i
Experimentariums udstilling.
Publikum kan bl.a. gætte et kryd-
deri, teste sit madkendskab, lære
om energifordelingen i maden
eller gå en tur i smagsbaren for at
gætte en grøntsag og lave ket-
chup af gode, friske tomater.   

Med sit engagement i udstillingen
er det DEG’s intention at bidrage
aktivt til synliggørelse af gartneri-
erhvervets produkter, der matcher
tidens trend med fokus på sund-
hed, livskvalitet og oplevelser.

Der er lydhørhed over for gartneriets
situation i kommissionerne, vurderer
Johnny Petersen.



Åbne
gartnerier
Omkring 6500 interesserede tog
imod tilbudet om at kigge inden
for i et dansk gartneri, da 18 gart-
nerier og frugtplantager i august
sidste år slog dørene op i forbin-
delse med “Åbne gartnerier”.  Der
var således stor lyst til at se og
vide mere om de produkter, der
dagligt produceres bag de store
glasfacader.

Arrangementet blev til i et samar-
bejde med DEG, der stod for pro-
jektstyringen. Til lejligheden var
der udarbejdet hjemmeside, lige-
som informative pjecer og plaka-
ter reklamerede for arrangemen-
tet.  

Trods publikumssuccesen bliver
“Åbne Gartnerier” ikke gentaget i
2005. En af de væsentligste
begrundelser herfor er den mang-
lende fleksibilitet i forhold til de
sæsonbestemte produkter. Dan-
ske tomater når forbrugeren i
marts, jordbær i juni og æbler i
september, hvilket ikke afspejles i
et sensommerarrangement. 

På baggrund af en evaluerings-
rapport udarbejdet af projektgrup-
pen vurderede DEGs bestyrelse,
at et lignende arrangement har
behov for kunne finde sted på for-
skellige tider af året i de enkelte
sektorområder.  

DEGs bestyrelse har lagt op, at
mulighederne for at deltage i alle-
rede eksisterende arrangementer
såsom Landbrugsraadets Kultur-
nat og Blomsterfestivalen i
Odense undersøges. Så også
fremover har forbrugerne mulig-
hed for at kigge indenfor, hvor det
hele spirer og gror.

Innovationsordningen er formentlig
den støtteordning, som har fået størst
betydning for gartnerierhvervets
udvikling. Efter denne ordning, som
administreres af Direktoratet for
FødevareErhverv,
kan der ydes op til
40 pct. i til skud til
udvikling af nye pro-
dukter og produk-
tionsmetoder samt
testmarkedsføring af
de nye produkter.

“I Group Unique betragter vi innova-
tionsordningen som en vigtig strate-
gisk medspiller i udviklingen af vores
virksomhed”, siger Poul Graff, Gart-
neriet Graff Kristensen A/S. “For os
betyder ordningen, at vi i dag arbejder
struktureret og veldefineret med inno-
vation. Det styrker vores konkurren-

ceevne på eksportmarkederne”.

I 2004 gav Direktoratet for
FødevareErhverv tilsagn om støtte på
i alt godt 25 mio. kr. til projekter inden

for gartneri, plante-
skole og frugtavl.
Heraf modtog potte-
planteproduktionen
tilsagn på knap 8
mio. kr. – og det
beløb vil stige i 2005
som følge af bevil-
lingen til det nye

forskningsprogram inden for pryd-
planter. Den samlede bevilling til gart-
neri og landbrug er af størrelsesorde-
nen 120 mio. kr.

Innovationsordningen er i øjeblikket
under revurdering. Et uvildigt analy-
seinstitut har gennemført en omfat-
tende brugerundersøgelse, som
dokumenterer, at ordningen virker
efter hensigten. Der skabes mange
nye produkter, mange nye arbejds-
pladser. 

Evalueringen forventes derfor kun at
give anledning småjusteringer. For
DEG er det afgørende, at Det rådgi-
vende Udvalg for Primærpro-
duktionen under Direktoratet for
FødevareErhverv bevares, og at kred-
sen af ansøgere til ordningen og mid-
lernes anvendelsesmuligheder kun
udvides, hvis det finansielle grundlag
er tilstede. 

Den nye EU-landdistriktsforordning
for perioden 2007 – 2013 åbner
mulighed for at indplacere innova-
tionsordningen under det kommende
landdistriktsprogram. Det er den dan-
ske regerings og det danske
Fødevareministeriums fortjeneste, at
det finansielle grundlag for ordningen
på den måde kan styrkes.

Strategisk
medspiller

Af: Bjarne Pugholm Johansen
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Poul Graff Kristensen er en af de
gartnere, der har benyttet sig af inno-
vationsordningen.

“Ordningen virker efter
hensigten. Der skabes
mange nye produkter,

mange nye
arbejdspladser”



Den 1. januar 2005 trådte den nye
Enkeltbetalingsordning i kraft. I ord-
ningen samles de direkte støtteord-
ninger til jordbruget, herunder hektar-
tilskuddet. I Danmark er kredsen af til-
skudsmodtagere samtidig blevet
udvidet til også at omfatte producen-
ter af frugt og grønt samt kartofler.
Produktionen af prydplanter kan kun
undtagelsesvis opnå støtte.

Det årlige tilskud til gartnerierhvervet
bliver i størrelsesordenen 2300 kr. pr
ha eller i alt ca. 30 mio. kr. En række
af de lande, som dansk gartneri kon-
kurrerer med, har valgt en anden
model for afkoblingen af støtten.
Derfor får dansk gartneri en forbed-
ring af konkurrenceevnen som konse-
kvens af reformen. I for eksempel
Holland, Spanien og Italien er kredsen
af tilskudsmodtagere ikke blevet udvi-
det.

Tvivl om de omfattede kulturer
Omfattet af støtteordningen er alle
kulturer af grøntsager og krydderurter
- både på friland og i væksthus. De
vigtigste bærkulturer er også med.

Fra kommissionen fremlagde sine
foreløbige tanker i sommeren 2002
og helt frem til marts 2004, så det ud
som om, at alle arealer med plante-
skoleplanter også ville blive omfattet.

I marts 2004 ændrede EU's forvalt-
ningskomite for Direkte betalinger
imidlertid definitionen på “permanen-
te” beplantninger. Før ændringen
omfattede begrebet alene træfrugt,
juletræer og skov, hvortil der ikke kan
ydes støtte gennem Enkeltbe-
talingsordningen. Med ændringen
indførtes en ny definition, hvorefter
alle planter, der potentielt kan blive 5
år eller mere, skal betragtes som

“permanente”. Og den definition ude-
lukker næsten hele prydplantepro-
duktionen fra ordningen. Kun 1- og 2-
årige planter er med.

DEG og DPF har været særdeles akti-
ve erhvervspolitisk for at omgøre
beslutningen i forvaltningskomiteen.
Både tidligere Fødevareminister
Marianne Fischer Boel og nuværende

Fødevareminister Hans Chr. Schmidt
har været positive medspillere i den
proces. Men selvom det lykkedes
gennem ENA (European Nursery
Association) at få opbakning fra flere
andre lande, herunder Tyskland og
Sverige, står EU-kommissionen fort-
sat fast på beslutningen.

Omstruktureringsprogram
At stå uden for Enkeltbetalingsord-
ningen med størstedelen af arealet
kunne have medført en række meget
alvorlige konsekvenser for planteskole-
erhvervet: Opsagte forpagtningsaftaler,
reducerede jordværdier, forringede
muligheder for sædskifte imellem plan-
teskolearealet og landbrugsarealet osv.

På et møde hos DEG Odense i sep-
tember 2004 gav Fødevareminister
Hans Chr. Schmidt derfor DPF tilsagn
om et særligt omstruktureringspro-
gram for “permanente” beplantninger i
Danmark med en troværdig finansie-
ring. Programmet indebærer, at plan-
teskolejord senere kan lægges tilbage
til landbrugsproduktion med det al-
mindelige tilskud. Betalingsrettighed-
erne hentes i den nationale reserve.

Direktoratet for FødevareErhverv
præsenterede på et tidligt tidspunkt
omstruktureringsprogrammet på
direktoratets hjemmeside. Det fik den
betydning, at planteskolerne i vidt
omfang har kunnet bevare de tilfor-
pagtede landbrugsarealer i 2005. På
sigt spænder programmet samtidig et
sikkerhedsnet ud under jordprisen,
fordi jorden bevarer fuld værdi i alter-
nativ anvendelse – landbrug. 

Det særlige omstruktureringsprogram
i Danmark omfatter også træfrugten.
Uden programmet ville mange
beplantninger være blevet ryddet
forud for ansøgningsfristen den 21.
april 2005 for at opnå betalingsrettig-
heder. Med programmet kan en
påtænkt rydning finde sted på et
senere tidspunkt, som er mere fornuf-
tigt set i forhold til kulturforløbet etc.

Reform på dagsordenen 
Af: Bjarne Pugholm Johansen
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“Omstruktureringsprogrammet for
“permanente” beplantninger har
været afgørende for, at jeg har kun-
net beholde mine forpagtninger i
2005”, siger Jørgen Bonde, Bondes
Planteskole. “Uden dette program
havde de danske planteskoler været
i samme alvorlige problem, som
vores tyske kolleger”



Landdistriktsprogrammet er paraply-
en over de fleste EU-støtteordninger,
som retter sig mod jordbruget.
Nuværende ordning løber til og med
2006, hvorefter der tages hul på en ny
periode, der løber fra 2007 til 2013.

Landdistriktsprogrammet 2006
Programmet skal forbedre leve- og
arbejdsvilkårene i landdistrikterne og
fremme udviklingen af nye og bedre
jordbrugsprodukter under hensyn til
miljø-, natur-, og kulturmiljø i jord- og
skovbruget. 

DEG har kvitteret
overfor Fødeva-
reminister Hans
Chr. Schmidt for
det nye initiativ i
2006 med udvik-
lings- og demon-
strationsprojek-
ter inden for gart-
nerierhvervet
med en samlet
budgetramme på
30 mio. kr. 

Ved præsentationen i april måned
understregede ministeren: “Der er tale
om en ny tilskudsordning rettet mod
gartnerier, herunder frugt- og grønt-
avlere, som forbedrer arbejdsmiljøet
eller reducerer energi-, kvælstof- og
pesticidforbruget. Tilskuddet ydes
kun til udviklings- og demonstrations-
projekter med krav om offentliggø-
relse af resultater og erfaringer”. 

Med tilsagnet imødekommer Føde-
vareministeren et mangeårigt ønske i

erhvervet om tilskud til målrettede
investeringer. Det kan mindske den
konkurrenceforvridning, som opstår
ved, at andre lande forsat yder tilskud
til generelle investeringer i for eksem-
pel væksthuse og inventar. En
adgang som også Danmark benytte-
de frem til 1996. 

De nye initiativer i landdistriktspro-
grammet for 2006 omfatter herudover
blandt andet læplantning og statslig
skovrejsning, brug af bedriftsrådgiv-
ning, kvalitetsforbedring af fødevarer,
alternativ anvendelse af tomme land-
brugsbygninger, kultur - og friluftsakti-
viteter, turisme m.v. inden for en sam-
let budgetramme på 324 mio. kr. til
gartneri, landbrug og skovbrug.

Landdistriktsprogrammet for
2007-2013
De områder, som dansk gartneri har
størst gavn af i den nuværende for-
ordning, er videreført. Det gælder for
eksempel for yngre jordbrugerord-
ningen, strukturprojektstøtte, tilskud
til skovrejsning og læplantning samt
efteruddannelse. Efter indsats fra
dansk side er innovationsordningen
indplaceret i den nye landdistriktsfor-
ordning. Det vil betyde, at EU frem-
over kan medfinansiere udviklingen af
nye produkter og produktionsmeto-
der i medlemslandene. Som noget
nyt er der en budgetbinding fra EU’
side for de enkelte akser. Det vil
mindske risikoen for konkurrencefor-
vridning landene imellem.

Det danske landdistriktsprogram for
den kommende periode forventes
fremsendt til godkendelse i EU i for-
året 2006. DEG har i den sammen-
hæng blandt andet argumenteret for
målrettede investeringstilskud til ener-
gibesparende foranstaltninger og
bedre arbejdsmiljø samt en forbedring
af yngre jordbrugerordningen med et
engangstilskud. 

Herudover har DEG drøftet mulig-
hederne for en omstruktureringsord-
ning for dansk væksthusgartneri efter
“hollandsk model” med Fødevare-
ministeren Hans Chr. Schmidt. 

Landdistrikter
- Nu og i fremtiden

Af: Bjarne Pugholm Johansen
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EU's nye landdistriktsforordning inde-
holder fire akser med hvert sit fokus:

1. Forbedringer af konkurrenceevnen i
jordbruget (min. 10%)

2. Miljø og arealforvaltning (min. 25%)

3. Livskvalitet og erhvervsudvikling på
landet (min. 10%)

4. LEADER-metoden, dvs. lokale ak-
tionsgrupper, som kan arbejde på
tværs af akserne (min. 5%)

Skal kost-
pyramiden
vendes på
hovedet?
Debatten omkring vore gamle
kendte kostråd har været heftig i
det forgangne år. Og der er både
for og imod. 

Det vil man på Institut for Human
Ernæring på Den Kgl. Veterinær-
og Landbohøjskole undersøge
med et 4-årigt studie, der blev
indledt i starten af 2004. Studiet
er støttet både af de danske frugt-
og grønt-producenter samt af
KGT-fonden. 

Kort fortalt vil man teste de gæl-
dende kostanbefalinger, som
foreskriver en kost med et samlet
fedtindhold på under 30 energi%,
10-15 energi% fra protein og
resten fra fiberrige kulhydrater i
form af brød, kartofler, ris, pasta,
frugt og grønt.

Alternativet er anbefalinger, som
har et højt totalt fedtindhold (40-
45%), primært i form af umættet
fedt, et lavt indhold af kulhydrat-
rige fødevarer, såsom hvedebrød,
ris, pasta og kartofler. 

I studiet deltager 125 overvægtige
personer i alderen 16-35 år. Disse
personer er inddelt i tre forskellige
grupper, dels de to ovenfor nævn-
te og derudover en tredje kontrol-
grupper, der ikke følger bestemte
anbefalinger.

Læs mere om undersøgelsen på:
www.mufobes.dk eller
www.denomvendtekostpyramide.dk.



Produktionsafgiftsfonden for
frugt og gartneriprodukter:

Poul Thage Pedersen (Formand)
Morten Strunge Meyer (Næstformand)
Jesper Mazanti Aaslyng 
Frank van Beek
Svend Erik Jensen
Torben Leisgaard Jensen
Jens Holme Pedersen
Torben Moth Madsen
Mads Pedersen
Mogens Christensen
Jesper Lund-Larsen
Hanne Lindhard Pedersen

Promilleafgiftsfonden for
frugtavlen og gartneribruget:

Poul Thage Pedersen (Formand)
Jesper Mazanti Aaslyng (Næstformand)
Frank van Beek
Peter Petersen
Søren Olesen
Peter Schjøtt
Torben Moth Madsen
Hanne Lindhard Pedersen
Jeppe Juul
Jesper Lund-Larsen
Bodil Søegaard

Den nye bemyndigelseslov blev ved-
taget i december 2003, og den vigtig-
ste konsekvens af den nye lov var en
ændring af bestyrelsessammensæt-
ningen. De nye bestyrelser trådte dog
først i kraft i efteråret 2004.  

For gartnerierhvervets fonde har det
betydet, at man har fået nye besty-
relser både i produktionsafgiftsfonden
og i promilleafgiftsfonden. Erhvervet
har fortsat flertal i bestyrelserne, men
for promilleafgiftsfondenes vedkom-
mende er der dog tale om et knebent
flertal. 

Hensigten med bestyrelsessammen-
sætningen har været at sikre, at ingen
erhvervsorganisation eller -virksom-
hed direkte eller indirekte opnår en
repræsentation, der udgør mere end
halvdelen af producentinteressernes
samlede repræsentation. 

Det er med den nye bestyrelsessam-
mensætning understreget tydeligere,
at der i fondene er tale om offentlige
midler, og således midler som alle
skal have lejlighed til at søge. 

Dette har betydet, at man i de respek-
tive fondsbestyrelser har identificeret
og fastlagt nogle indsatsområder
indenfor hvilke, man mener, at midler-
ne bør anvendes. Herudover er an-
søgningsskemaet blevet udbygget,
ligesom der er strammet op på krave-
ne om rapportering, når projekterne
er gennemført. Dette vil skærpe kon-
trollen med midlernes anvendelse. 

Det har været gartnerierhvervets
intention at gå aktivt og åbent ind i de
nye bestyrelsers arbejde for derved at
sikre, at fondenes midler bliver an-
vendt på den mest optimale måde og
til mest mulig gavn for erhvervet.

Ny bemyndigelseslov
- nye fondsbestyrelser

Af: Merete Ruager
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Anvendelse af fondsmidler i 2004:

1.000 kr. Produktionsafgiftsfonden Promilleafgiftsfonden I alt

Formål
Forskning og forsøg 2.550 4.695 7.245
Rådgivning 1.603 3.259 4.862
Afsætningsfremme 7.598 5.085 12.683
Revision 179 27 206

I alt 11.930 13.066 24.996

Forventet anvendelse af fondsmidler i 2005:

1.000 kr. Produktionsafgiftsfonden Promilleafgiftsfonden I alt

Formål
Forskning og forsøg 4.686 2.771 7.457
Rådgivning 2.186 3.913 6.099
Produktudvikling 190 0 190
Uddannelse 0 330 330
Afsætningsfremme 7.418 5.292 12.710

I alt 14.480 12.305 26.785

Læs mere på GAU’s hjemmeside www.gau.dk

Medlemmer i fondsbestyrelserne:



En mindre, men stærk og fokuseret
bestyrelse – og 3 faste udvalg, der
hver især er fokuserede indenfor
netop deres faglige kerneområder.
Det er grundtanken bag det forslag til
ny politisk struktur i DEG, som frem-
lægges på foreningens generalfor-
samling den 14. september 2005.  

En mindre bestyrelse
Bestyrelsen skal være mindre, men til
gengæld mere fokuseret på den over-
ordnede politiske linje og det strate-
giske sigte. I forslaget til generalfor-
samlingen den 14. september 2005
lægges således op til en bestyrelse
på 7 personer, men suppleret med 2
kredsrepræsentanter frem til general-
forsamlingen i 2007.

“Vores bestyrelse skal være ansvarlig
for de erhvervspolitiske spørgsmål,
der berører hele erhvervet, og hvor
det er paraplyorganisationen, der skal
tegne den politiske profil. Det skal
sikre en samlet linje i forhold til om-
verdenen”, udtaler Poul Thage Peder-
sen, Bestyrelsesformand i DEG.

3 faste udvalg
Samtidig skal der nedsættes tre ved-
tægtsbestemte udvalg: et udvalg, der
har med prydplanteområdet at gøre;
et udvalg, der har med frugt og grønt
området at gøre samt et regionalt
udvalg, hvori de regionale kredse er
repræsenteret.

Det vil være udvalgenes opgave at
diskutere de erhvervspolitiske vilkår
indenfor produktion, afsætning, råd-
givning og forskning, der relaterer sig
til områderne prydplanter eller
frugt/grønt. I det regionale udvalg vil
det være regionale og lokale forhold,
herunder erhvervsfremme i de nye
regioner, der skal behandles.
Samtidig vil udvalgene, med ansvar
overfor DEG’s bestyrelse, have be-
slutningskompetence indenfor deres
arbejdsområde.

“Fokuserede udvalg med de centrale
aktører vil sikre, at de rigtige initiativer
sættes i værk, og at der træffes de
rigtige beslutninger indenfor de speci-
fikke områder”, fortsætter Poul Thage
Pedersen.

Nyt navn
Om foreningen skal skifte navn til det
mere slagkraftige Dansk Gartneri ind-
går også i det forslag, der fremlægges
på årets generalforsamling.
Bestyrelsens drøftelser har især været
omkring det kortere, mere moderne
og lettere genkendelige, der ligger i
forslaget frem for det gamle, hvor for-
eningen frem for erhvervet er frem-
trædende.

Organisatoriske tilpasninger
Sideløbende med diskussionerne
omkring organiseringen af den folke-
valgte del af foreningen har den admi-

nistrative side
ligeledes været
drøftet. Især
bortfaldet af kon-
sulenttilskuddet
har betydet et
øget pres på råd-
givningen. Også
en forventning
om løbende opti-
mering og tilpas-
ning af organisa-
tionen har bety-
det, at organisa-
tionen har valgt
helt tydeligt at
adskille de fore-

ningsmæssige aktiviteter fra de kom-
mercielle aktiviteter. Det er ambi-
tionen, at der skal være en klar gen-
nemsigtighed i forhold til hvilke aktivi-
teter, der finansieres af medlemmer-
nes kontingent. 

Opdelingen har betydet, at al fore-
ningsadministration er outsourcet til
Landbrugsraadet. Samtidig har man i
rådgivningsvirksomheden indledt
drøftelser om et tættere samarbejde,
eventuelt i en afdelingsmodel, med
Dansk Landbrugs rådgivningscenter i
Skejby. Resultatet er en slankning af
organisationen samtidig med positive
synergier såvel fagligt som erhvervs-
politisk.

Dansk Gartneri 
- politisk fokusering

Af: Merete Ruager

21

Fremtidssikring
Et kraftigt faldende marked og et
generelt vanskeligt år i gartnerier-
hvervet var årsagen til, at man i
DEG i starten af året valgte at
søge en afvikling af laboratoriet i
DEG. 

Målet var at finde den rigtige
køber, der kunne overtage gartne-
rianalyser og kontakten til erhver-
vet. På denne måde ville man
sikre, at gartnerne stadig havde
mindst lige så gode muligheder
som hidtil med hensyn til at få
udført analyser. Ligeledes ville
man herved kunne sikre, at labo-
ratoriedelen – også indenfor gart-
nerierhvervet, ville blive udviklet
med den nyeste teknik og den
nyeste videnskabelige udvikling.
En opgave der kræver mange
investeringer i laboratorieudstyr,
og derfor kun vanskelig kan løftes
i et lille laboratorium med en
begrænset kunde-portefølje.

Efter indledende sonderinger blev
indledt forhandlinger med Steins
A/S. Disse forhandlinger var ikke
afsluttet ved beretningens deadli-
ne.

(4 repr. i bestyrelsen)

Prydplanter
Produktion/salg

De centrale aktører 
indenfor salg og

produktion af potteplan-
ter, snitblomster samt 
planteskoleprodukter

(2 repr. i bestyrelsen)

Frugt/Grønt
Produktion/salg

De centrale aktører 
indenfor salg og

produktion af frugt og 
grøntproduktion

DEG’s Bestyrelse (7 pers + 2)
- erhvervets samlede organisation

(1+2 repr. i bestyrelsen)

Regionale
forhold

Repræsentanter fra
de regionale kredse

i DEG

Producentforeningen for Prydplanter (PfP)
Dansk Planteskoleejerforening (DPF)
Snitblomstersektoren
AFP
Grønttorvet København
GASA Danmark

Væksthusgrøntsagssektoren (VGS)
Brancheudvalget for frugt og grønt
GASA Danmark
Grønttorvet København
Dansk Kernefrugt

Kreds 1: Nordjylland
Kreds 2: Østjylland
Kreds 3: Srd. Jylland
Kreds 4: Fyn
Kreds 5: Sjælland



Der har været god brug af flyttekasser
i 2005. I begyndelsen af året flyttede
DEG GreenTeams konsulenter i Valby
samt Grøn Plantebeskyttelse fra
Torveporten i Valby til KVL´s lokaler på
Højbakkegård. Senere var det konsu-
lenterne på Blomstervej, der flyttede
til Landscentret i Skejby. Formålet
med flytningerne er tilpasning og opti-
mering af organisationen.

Tilpasning og optimering
Det er ydre omstændigheder - bort-

faldet af konsulenttilskud og portotil-
skud samt erhvervets generelle situa-
tion -, der har været den udløsende
faktor til de organisatoriske tilpasning-
er. 

Gevinsten ved en udflytning er imid-
lertid meget synlig. De faglige synergi-
er sikres. Konsulenterne færdes i et
stærkere fagligt miljø, hvor de indgår i

samarbejder, der styrker kvaliteten i
rådgivningsarbejdet. Samtidig opti-
meres forretningsgangene, så der fri-
gives ressourcer til besparelser og
yderligere kvalitetsforbedringer.  

Opbakning fra kredsene
Udflytningerne berører de jyske og
sjællandske kredse, der tidligere har
benyttet lokalerne på Blomstervej og
Torveporten til lokale aktiviteter.
Emnet om udflytningen har derfor tid-
ligere på året været til diskussion i de

berørte kredse, og her var opbak-
ningen til ændringerne stor.

I DEG GreenTeam forventer man sig
meget af de nye samarbejdsmulig-
heder, som de organisatoriske tilpas-
ninger medfører. Det er muligheder,
der i høj grad også kommer gartneren
til gode i form af mere rådgivning på
højt fagligt kvalificeret niveau.

Store flyttedag
Af: Ditte Bjerrisgaard Bundesen
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Både gartnerierhvervet såvel som
brancheorganisationen har været
igennem en turbulent tid de sidste to
år. Den nedsatte Tænketank satte
fokus på mange forhold, både hvad
angår erhvervets fremtid, men også
hvilken rolle brancheorganisationen
skulle spille, og hvordan.

Som en fortsættelse af disse diskus-
sioner har 2005 været året, hvor man
har tilpasset organisationen med en
slankning - en besparelse -, men
også en større gennemsigtighed som
målsætning. 

Det har betydet, at det administrative
ift. foreningens økonomi i løbet af
efteråret vil blive outsourcet til
Landbrugsraadet. 

“Det er naturligt, at en brancheorgani-
sation udvikler sig i takt med det
erhverv, den repræsenterer. Derfor
har vi pligt til at indskrænke os efter
de dårlige resultater i 2004. Samtidig
skal vi lytte til de behov, som med-
lemmerne har, og indrette vores for-
ening herefter. Både organisatorisk
og politisk”, siger Jan Hassing, admi-
nistrerende direktør i DEG. 

Samtidig med en tættere tilknytning til
Landbrugsraadet omkring de
erhvervspolitiske og foreningsmæssi-
ge aktiviteter vil man arbejde på at
knytte konsulentvirksomheden og
Gartnertidende tættere til Dansk
Landbrugs rådgivningscenter i
Skejby. På denne måde vil man både
kunne skabe nogle politiske og nogle
faglige synergier.

“Vi skal fokusere på mulighederne
frem for begrænsningerne. Vi har
gode muligheder for at udnytte syner-
gier med Landbrugsraadet. Både i de
nationale politiske sager, men også
via Raadets EU-medarbejdere og
kontoret i Bruxelles”, konkluderer Jan
Hassing.

Et
slankere

DEG
Af: Merete Ruager
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Ledelsespåtegning Odense, den 15/6 2005

Bestyrelse og direktion har dags dato aflagt årsrapporten for 2004/2005 for Dansk Erhvervsgartnerforening.
Årsrapporten er aflagt i overensstemmelse med årsregnskabsloven.
Vi anser den valgte regnskabspraksis for hensigtsmæssig, således at årsrapporten giver et retvisende billede af
selskabets aktiver og passiver, finansielle stilling samt resultatet.
Årsrapporten indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Direktion
Jan Hassing
Henrik Danielsen

Bestyrelse
Poul Thage Pedersen Svend Erik Jensen Bent Juhl Jensen
Johnny E. Petersen Torben Flinch Brian Munk
Kaj Jørgensen Mogens Christensen Kaj H. Brandt
Mads Pedersen Leif Trust Steen Juul Thomsen
Peter Schjøtt Peter Petersen Lene Petersen 

Uddrag af DEG's årsrapport 2004/05:
Resultatopgørelse

Budget 2004/05 Realiseret 2004/05 2003/04
(1.000 kr.) (1.000 kr.) (1.000 kr.)

Indtægter
Kontingentindtægt 11.298 11.316 11.483
Tilskud 0 500 3.492
Varesalg m.v. 25.458 22.933 24.589
Hensættelse udvikling 2.688 2.688 321
I alt indtægter 39.444 37.437 39.885

Afdelingsudgifter
Personaleudgifter 25.565 26.285 24.458
Vareforbrug/fremmed assistance 3.134 3.506 3.248
Rejser og kørsel m.v. 1.850 1.903 1.799
Husleje, varme, rengøring m.v. 2.233 2.129 2.211
Uddannelse m.v. 1.119 1.202 1.451
Nyanskaffelser/afskrivninger 952 1.023 839
Kontorhold 2.194 2.186 2.142
Øvrige afdelingsudgifter 812 983 815
I alt afdelingsudgifter 37.859 39.217 36.963

Fællesudgifter
Bestyrelse m.v. 1.720 1.638 1.576
Udvikling 435 432 934
Øvrige udgifter 1.885 1.930 1.792
I alt fællesudgifter 4.040 4.000 4.302

Ejendommes drift (overskud) 496 456 317

Resultat af primær drift (underskud) -1.959 -5.324 -1.063

Resultat før skat i datterselskaber -194 -155 -3
Renter netto -141 -147 -323
Opskrivning af aktier til dagsværdi 0 0 5.877
Finansielle poster i alt -335 -302 5.551

Resultat af ordinær drift -2.294 -5.626 4.488

Ekstraordinære poster (reg. energiafgifter) 0 -235 0

Hensættelser 0 0 -6.201

Skat 0 0 11

ÅRETS RESULTAT -2.294 -5.861 -1.724



Dansk Erhvervsgartnerforening (DEG)
er landsdækkende paraplyorganisa-
tion, der varetager interesser for dansk
gartneri og frugtavl. DEG har til formål
til alle tider at sikre det danske gartne-
rierhverv optimale vilkår. Dette gøres
bl.a. ved:

• gennem målrettet arbejde at synlig-
gøre det danske gartnerierhverv for
herigennem at fremme interessen for
og viden om erhvervet 

• styrke gartnerierhvervets omdømme

• tydeligt at sætte gartnerierhvervets
erhvervspolitiske interesser på
dagsordenen i nationale såvel som
internationale spørgsmål

• en aktiv holdning til en videre udvik-
ling af det danske gartnerierhverv –
med indsatsområder som bl.a. inno-
vation, forskning og fundraising

DEG er en frivillig medlemsorganisa-
tion, der fungerer som forum for en
konstruktiv dialog. DEG vægter nær-
hed og synlighed til medlemmerne højt. 

Det er DEG’s erklærede mål:
• at være gartnerierhvervets fore-

trukne samarbejdspartner i enhver
sammenhæng

• at give let, hurtig og omfattende
adgang til alle relevante informatio-
ner om gartnerierhvervet – både fag-
ligt og erhvervspolitisk

• at være kendt som en troværdig og
uvildig rådgiver

DEG's øverste besluttende og bevilli-
gende myndighed er generalforsam-
lingen, der mødes hvert år i september
eller oktober. DEG’s bestyrelse består
af medlemmer, der repræsenterer
kredse, sektorer, afsætningsorganisa-

tioner og foreningens medarbejdere.
DEG's medlemmer er producenter af
gartneriprodukter, andre med tilknytning
til erhvervet samt ekstraordinære med-
lemmer uden stemmeret og valgbarhed.
Foreningen, der har hovedsæde i
Odense og kontorer i København og
Århus, beskæftiger i dag 70 medarbej-
dere.

Generalforsamling

Bestyrelse

 Direktør Adm. Direktør
 Henrik Danielsen Jan Hassing

Direktion

DEG GreenTeam Erhvervspolitisk afdeling

DEG GreenTeam
Udvalget

Erhvervsudvalget
for frugt og grønt

Laboratorium Grøn Plantebeskyttelse ApS

Gartner Tidende Administration og økonomi

Grøn Marketing ApS Ledelsessekretariatet


